

基础知识 (12分)

1. 下面加粗字注音完全正确的一项是

- A. 萌发 (méng) 刺槐 (huái) 油坊 (fāng) 脉脉含情 (mò)
- B. 登时 (dēng) 连翘 (qiáo) 两栖 (qī) 装模作样 (mú)
- C. 渺远 (miǎo) 蓦然 (mò) 眼眶 (kuàng) 追根溯源 (shù)
- D. 遗骸 (hái) 喘气 (chuǎi) 地壳 (qiào) 毫无羁绊 (bàn)

2. 下列词语书写无误的一项是

- A. 山崖 致密 漂移 衰草连天
- B. 次第 褶皱 踊跃 人情世故
- C. 磷火 糟塌 争讼 疏疏朗朗
- D. 潮汐 衍射 蕴藻 消声匿迹

3. 下列语句中加粗的成语使用不正确的一项是

- A. 面对警察的不断追问，他变得心神不定，语无伦次，心中那自以为**天衣无缝**的作案计划瞬间化为了泡影。
- B. 这种小昆虫虽貌不惊人，但是生命力极强。它们既能忍能忍受骄阳似火的炎夏，也不畏惧**风雪载途**的寒冬。
- C. 年轻时他深陷于传销组织无法自拔，后来在警察的劝说和专家的心理治疗下，终于**大彻大悟**。
- D. 这条小路旁植被稀少且灯光昏暗，走在路上不时能闻到令人作呕的恶臭，因此路上常常只有**熙熙攘攘**的几个行人，显得分外冷清。

4. 下列句子没有语病的一项是

- A. 古代神话虽然玄幻瑰奇，但仍然来源于生活现实，曲折地反映了先民们征服自然、追求美好生活的愿望。
- B. 提供网络搜索服务的企业必须被整改，这是因为竞价排名机制影响了搜索结果的公正性所导致的。
- C. 位于张家界大峡谷的世界首座斜拉式高山峡谷玻璃桥，总长约430多米，宽6米，是目前世界上最长、最高的全透明玻璃桥。
- D. 依法打击网络暴力能够有效地为网民的理性表达营造积极向上的氛围和健康有序的体系。

文言文阅读 (12分)

5. 马说

韩愈

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祇辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，

且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也。

(1) 下列句子中加粗词语解释不正确的一项是()

- A. 祗辱于奴隶人之手 祗：只，仅
- B. 一食或尽粟一石 或：有时
- C. 食马者不知其能千里而食也 食：吃
- D. 执策而临之 临：面对

(2) 下列语句中加粗词的意义和用法相同的一组是

- A. 马之千里者 大道之行也
- B. 食马者不知其能千里而食也 怒而飞，其翼若垂天之云
- C. 策之不以其道 能以径寸之木
- D. 安求其能千里也 其此之谓乎

(3) 下列句子翻译有误的一项是

- A. “是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见”译为：这样的马，即使有日行千里的能耐，却吃不饱，力气不足，它的才能和美好的素质也就表现不出来。
- B. “且欲与常马等不可得，安求其能千里也？”译为：想和普通的马相等尚且办不到，又怎么能要求它日行千里呢？
- C. “策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之不能通其意”译为：鞭策它不按照正确的方法，喂养它又不足以使它充分发挥自己的才能，马鸣叫又不能通晓它的意思。
- D. “其真无马邪？其真不知马也！”译为：真的没有千里马吗？其实是真的不识得千里马吧！

(4) 下列对文章内容的理解不正确的一项是

- A. 文章开篇以“世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。”将伯乐和千里马对举，既从正面肯定了伯乐对千里马的决定性作用，同时也写出了伯乐的稀缺与珍贵，为后文写千里马被屈辱和埋没张本。
- B. 作者在第二段中将千里马的一个重要特性即“一食或尽粟一石”与食马者的“不知其能千里而食也”对照起来，既批判了食马者的愚昧也揭示了千里马被埋没的根本原因。
- C. 作者在第三段中用“策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意”刻画出食马者的“不知马”，同时也从侧面写出了选拔人才的困难。
- D. 作者在文中巧妙地运用了语气助词“也”来表达自己的情感。“不以千里称也”中的“也”是对未遇伯乐的千里马的悲惨结局而叹惋；“安求其能千里也？”中的“也”是对食马者的无知无识的批判。

默写(10分)

6. 请默写古诗文中的名篇名句。

(1) _____，端居耻圣明。(孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)

(2) 安得广厦千万间，_____！(杜甫《茅屋为秋风所破歌》)

(3) 夜来城外一尺雪，_____。(白居易《卖炭翁》)

7. 请默写苏轼的《卜算子·黄州定慧院寓居作》的下阕。

_____, _____。
_____, _____。

说明文阅读 (10分)

8. 阅读下面文章，完成下列各题。

上里古镇

①来四川成都周边寻觅古镇很多次，那些光听名字就充满魅力、令人遐思无边的古镇，就如川菜“味道”那般浓郁，麻辣、鲜香且气质独特。好奇心驱使着我一次又一次地深入其中，而号称夏无酷暑的上里，便成了我们初夏时节寻访古镇的首选。

②上里古镇，位于四川雅安北部，距离城市也就二十多公里，却因其独特的地貌而与城市气候大相径庭。上里古镇是川藏茶马古道上的要塞，去往古镇的公路便是沿着古代的栈道而修建的。山路在峡谷中穿行，城市中的喧嚣与烦躁便被山野的风吹散开来。然而到达之后才发现，尽得山水灵气的上里依然保持着往昔的古朴。作为进古镇的必经之路的，是清代时候建造的“立交桥”。桥面平整，两端为引桥，可上下通行，作为南来北往的交通要道，这里承载着上里的岁月沧桑。古镇街市的尽头，是上里“五家口”中“银子”最多的韩家。韩氏是官宦相并发展的家族，地位显赫，因而韩家大院建筑风格不同于普通的川西南建筑，是仿北京官府宅邸而建的三台三院。韩家大院内历经百余年，耗费整整三代匠人心血的“镶嵌式雕刻”堪称一绝，展现了古镇传统文化的深厚。

③漫步古镇，上里的建筑风格仍以明清时期的为主。古镇的街道主要呈“井”字布局，且都不宽，两边全是老式的铺面。古镇以木结构为主要建筑，寓“井中有水，水火不容”之意，以水制火孽，祈愿小镇平安。上里镇同时还被水包围着。镇边缘东、南、西三面都由河流、水溪围绕，几乎家家户户临水而居，水便是上里的“魂”。缘于水的滋养，生命方能不朽。有水便有桥，上里的桥除了进镇的“立交桥”外，最有名的就是清朝时建造的拱桥——二仙桥。其形如半圆的月亮，伫立满布青苔的河边，往事旧梦在此浮沉，不免一丝惆怅涌上心头。

④古镇的街道均为石板铺成，建筑群的房屋为木制楼阁，错落有致，青瓦飞檐流光溢彩。木制的窗、枋、檐均以浮雕、镂空雕、镶嵌雕刻组合而成，画面栩栩如生，精美的艺术虽然被岁月侵蚀，已残旧失去了光鲜色泽，然而其工艺的精湛、构图的精巧却无法掩饰，凸显着民族文化的深厚。作为中国古老商道之一——南方丝绸之路上的重镇，上里对文化的传承乃至发展都有着举足轻重的作用，眼前的一景一物都似乎在诉说着往昔的荣光。

⑤岁月流转，时光洗涤过的上里，风采依旧。溪边体态婀娜、似一缕清风缓步而来的当地姑娘，石墩木椅上坐着的气定神闲、与世无争的老人，镇头茶楼里不时传出的喧哗麻将声、嬉闹声，无不让人感受到了古镇绵延着的生活气息。村口大院门前的空地上，常年有师生写生作画，在此可将古桥、古屋、古树、古街一切尽收眼底。习画的孩童似乎在执笔沉思，这样“活色生香”的古镇该如何落笔绘景。其实当古镇的溪水在心田流淌，上里早已深深地刻画在了曼妙无比的自然画布之上。这美丽的古道驿站，果真没有令我们失望。

(1) 阅读全文，分析文章第一段的作用。

(2) 简要分析文中画线句运用的说明方法及其作用。

(3) 最后一段写“师生写生作画”的内容能否删去？为什么？

写作（60分）

9. 作文。

“出发”可谓是人生常态。一种期待，一次召唤，一个承诺……凡此种种都可能成就一次出发，让你去经历，去收获……

记得那一次出发，朱自清看见了父亲蹒跚的脚步，质朴的背影；记得那一次出发，莫怀威明白了肩上的责任，生命的意义；记得那一次出发，柳宗元体味了小石潭迷人的风景，清幽的氛围；记得那一次出发，鲁迅望见了江南朦胧的月，吃到了水乡美味的豆，感受了故乡淳朴的情……

请以“记得那一次出发”为题，写一篇文章。

要求：①要有真情实感；

②自定立意，自选文体（诗歌除外）；

③不少于600字；

④不得抄袭，套作；

⑤文中不得出现真实的姓名和校名。

古诗文阅读（16分）

10. 诗欧鉴赏。

秋夜纪怀

陆游

北斗垂苍莽，明河^①浮太清^②。风林一叶下，露草百虫鸣。

病入新凉减，诗从半睡成。还思散关^③路，炬火驿前迎^④。

注释：①明河：银河。②太清：指天空。③散关：即大散关，诗人曾在那里战斗生活过。

④炬火驿前迎：举着火把到驿馆前迎接。

(1) 颔联写景精细，请描绘出这一联所展现的画面。

(2) 诗歌抒发了诗人怎样的情怀？

11.

病梅馆记

龚自珍

江宁之龙蟠，苏州之邓尉，杭州之西溪，皆产梅。或曰：“梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。”固也。此文人画士，心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民斫直，删密，锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也。有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病。文人画士之祸之烈至此哉！

复之全之。予本非文人画士，甘受诟厉，辟病梅之馆以贮之。

呜呼！安得使予多暇日，又多闲田，以广贮江宁、杭州、苏州之病梅，穷予生之光阴以疗梅也哉！

写作背景：清朝后期封建统治者为了加强思想统治，奴役人民，一方面以八股文作为科举考试选用人才的法定在长期严酷的思想统治下，人才遭受严重的压抑和摧残。

(1) 对下面语句中加粗词语的解释不正确的一项是

- A. 固也 牢靠
- B. 绳天下之梅 约束
- C. 鬻梅者 卖
- D. 悉埋于地 都

(2) 用现代汉语翻译文中划线的语句。

- ① 又不可以使天下之民斫直，删密，锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。
- ② 予本非文人画士，甘受诟厉，辟病梅之馆以贮之。

(3) 这是一篇托物言志、以物喻人的散文，联系背景材料说说作者借病梅与韩愈在《马说》中借千里马分别表达了对统治者怎样的情感态度？

12. 下列各选项表述不正确的一项是

- A. 《钢铁是怎样炼成的》写人物以叙事和描写为主，同时穿插内心独白、书信和日记、格言警句等，使人物形象有血有肉。
- B. 当一位英国记者问作者为什么以《钢铁是怎样炼成的》为书名时，奥斯特洛夫斯基回答说：“钢是在烈火与骤冷中铸造而成的。只有这样它才能坚硬，什么都不惧怕。我们这一代人也是在这样的斗争中、在艰苦的考验中锻炼出来的，并且学会了在生活面前不颓废。”
- C. 傅聪在国外学音乐，一直以贝多芬为榜样，傅雷多次特举贝多芬的例子正是为了激励儿子勇敢地直面困难，从消沉中振奋起来，重新投入到艺术之中去，以早日实现自己的梦想。
- D. 在傅雷的眼中，“坚强”不仅是在失败时能勇敢地直面现实，达观地看待事业上的失败；而且更包括在成功时，面对鲜花和掌声，能保持清醒的头脑，永远保持对艺术的谦卑。

名著阅读 (2分)

13. 阅读选段，完成内容填空。

保尔不知不觉走到松林跟前，在岔路口停住了。右边是阴森的老监狱，有一道高高的尖头木栅栏，把它和松林隔开，监狱后面是医院的白色楼房。

就是在这里，在这空旷的广场上，很多同志被绞死了，他在原来设置绞架的地方默默地站了一会儿，然后走向陡坡，顺坡下去，到了埋葬烈士的墓地。

文段的作者是 _____，选段中所记叙情节的具体内容是 _____。

14.

花都开好了

①记忆里，乡村多花，四季不息。而夏季，简直就是花的盛季，随便一抬眼，就能看到一串艳红，或一串粉白，趴在草丛中笑。

②凤仙花是不消说的，家家有。那是女孩子花。女孩子们用它来染红指甲。花都开好的时候，最是热闹，星星点点，像绿色的叶间，落满粉色的蝶，它们就要振翅飞了呀。猫在花丛中追着小虫子跑，母亲经过花丛旁，会不经意地笑一笑。时光便靓丽得花一样的。

③最为奇怪的是这样一种花，只在傍晚太阳落山时才开。花长在厨房门口，一大蓬的，长得特别茂密。傍晚时分，花开了，浅粉的一朵朵，像小喇叭，欢欢喜喜的。A祖母瞟了一眼花说，该煮晚饭了，遂折身到厨房里。不一会，屋角上方，炊烟就会飘起来。B狗开始撒着欢往家跑，那后面，一定有荷着锄的父母亲，披着淡淡夜色。我们早早把四方桌在院子里摆上了，地面上洒了井水（消暑热的），一家人最快乐的时光就要来了。花在开。这样的花，开好的时候，充满阖家团聚的温馨。花名更是耐人咀嚼，祖母叫它晚婆娘花。是一个喜眉喜眼守着家的女子呀，等候着晚归的家人。天不老，地不老，情不老，永永远远。

④喜欢过一首低吟浅唱的歌，是唱兰花草的，原是胡适作的一首诗。歌中的意境美得令人心碎：“我从山中来 / 带着兰花草 / 种在小园中 / 希望花开早。”一定是一个美丽清纯的乡村少女，一天，她去山中，偶遇兰花草，把它带回家，悉心种在自家的小园里，从此种下念想。她一日跑去看三回，看得所有的花都开过了，“兰花却依然 / 苞也无一个。”多失望多失望呀，她低眉自语，有一点点幽怨。月华如水，心中的爱恋却夜夜不相忘。是有情总被无情恼么？未必是。等到来年的春天，会有满园花簇簇的。

⑤亦看过一个有关花的感人故事。故事讲的是一个女孩，在三岁时失去了母亲。父亲不忍心让小小的她受到伤害，就骗她说，妈妈到很远很远的地方去了，等院子里的桃花开了，妈妈就回来了。女孩于是一日一日跑去桃树，整整守候了一个冬天。次年三月，满树的桃花开了。女孩很高兴，跑去告诉父亲，爸爸，桃花都开好了，妈妈就要回来了吧？父亲笑笑说，哦，等屋后的蔷薇花开了，妈妈就回来了。女孩于是又充满希望地天天跑去屋后看蔷薇。等蔷薇花都开好了，做父亲的又告诉女儿，等窗台上的海棠花开好了，妈妈就回来了。就这样，一年一年地，女孩在美丽的等待中长大。健康而活泼，身上没有一丝忧郁悲苦的影子。在十八岁生日那天，女孩深情地拥抱了父亲，俯到父亲耳边说的一句是，爸，感谢你这些年来的美丽谎言。

⑥花继续在开，爱，绵绵不绝。

⑦画家黄永玉曾在—篇回忆录里，提及红梅花，那是他与—陈姓先生的一段“忘年交”。当年，黄永玉还是潦倒—穷孩子，到处教书，到处投稿，但每年除夕都会赶到陈先生家去过。那时，陈先生家红的梅花开得正好。有一年，黄永玉没能如期赶去，陈先生就给他写信，在信中这样写道：“花都开了，饭在等你，以为晚上那顿饭你一定赶得来，可你没有赶回来。你看，花都开了。”

⑧你看，花都开好了。冰天雪地里，红艳艳的一大簇，直艳到人的心里面。它让我们完全有理由相信，这世界有好人，有善，有至纯至真。多美好！

(1) 阅读全文，说说全文为什么以“花都开好了”为题。

(2) 请按要求，品析语言及内容。

① 你如何理解文章第④段加点词“有情”与“无情”的含义，请简要阐述。

②有人说，这篇文章语言上的特色可以用李白的诗“清水出芙蓉，天然去雕饰”来形容，请在第③段中

的画线句AB句中任选一句说说你对这句评价语的理解。

(3) 结合全文内容，谈谈你对第⑧段中画线句“冰天雪地里，红艳艳的一大簇，直艳到人的心里面”的理解。

(4) 请将作者在每一种花中所表达的思想情感补充完整，并在后三种花中选择一种花作为5月13日母亲节的礼物送给自己的母亲，请写出你的送花理由。

凤仙花是彰显女孩子的活力与美丽的青春之花。

① 晚婆娘花是_____之花。

② 兰花是_____之花。

③ 桃花、蔷薇、海棠花是_____之花。

我选择_____花，理由是_____。

综合性学习(12分)

15. 对于百姓而言，地名普查是一项公益性、基础性的国情调查。在再一次全国地名普查工作开展之际，师大一中某班级同学进行了以“了解地名普查，弘扬地名文化”为主题的综合性学习活动。你是学习小组成员之一，请参照以下材料按要求完成任务。

材料一：地名普查结果，可以促进地名规范，还可以用来编纂出版地名图(集)、地名录、地名词典、地名志等综合类工具书，地名文化遗产重点保护名录等专科类工具书、导航产品、地名文化遗产宣传片等，以促进社会经济文化发展。

材料二：在成都，有“文庙街”“武圣街”“大慈寺街”这些文化底蕴丰厚的地名；有“线香街”“锣锅巷”“染房街”这些画面感强、使人遐想连翩的地名；还有“九眼桥”“落虹桥街”“抚琴台街”这些充满诗意、令人神往的地名。其中，不少很美的地名是在地名普查工作中美化而来，如“龟化桥街”改名为“青石桥街”，这对城市的发展有相当的影响。

(1) 请依据以上两则材料，概括出开展地名普查工作的两点意义。

(2) 某同学在活动中设计了以下图表，整理了几个地名的来历，介绍了地名中的文化知识。请认真阅读，将空白处补充完整。

地名	长发街	天祥街	万里桥街	骡马市街
得名分类	因传说得名	因抗元英雄文天祥得名	因B. _____得名	因商贸交流得名
得名原因	传说此街有一尼姑庵，内有一长发尼姑。尼姑为何坡肩长发？原是她蓄发是为了征兆百姓庄稼茂盛生长，而且据说其长发还能驱邪治病。此街因有	A. _____	“万里桥西万里亭，锦江春涨兴提平，”以及“万里桥边多酒家，游人爱向谁家宿”等众多的诗句中，不难想见桥上桥下的繁荣景象。此街也因	清初，成都驻有满、蒙八旗兵丁、陕、甘、宁、蒙马群骤增。为适应满族贵族买马需要，在少城外，皇城后门处设骡马市场。虽之后将市场迁到

	这个长发心善之女	此而得名，流传至	城外，但地名一直
	而得名。	今。	留存下来。

(3) 有人在网上某论坛把诗词中的古地名替换为现在的地名，引发广大网友关注，下面是某论坛的一段聊天记录，请你以网友乙的身份根据语境将对话补充完整。

网友甲：我觉得将古诗词里古地名改成现在地名会更接地气，如杜甫《春夜喜雨》中的最后两句“晓看红湿处，花重锦官城”。（锦官城乃成都别名，“锦”一指织锦、蜀锦；一指芙蓉花开繁花似锦，）”若改为“晓看红湿处，花重成都城”。一看就知道在写成都了，也有利于提升成都的知名度嘛！

网友乙：网友你好，_____。所以，我认为诗词中的古地名还是保留的好。

